Мастер-класс по риторике 
Структурирование уроков риторики при освоении риторических жанров 

на примере жанра "Обращение с просьбой"

Цель: помочь педагогам овладеть модельной характеристикой жанра и способствовать его активному использованию в работе с детьми при создании собственных речевых текстов на уроках риторики.

Ход занятия:
Предлагается обсудить в группах (в течение минуты) проблему: «Почему необходимо изучать курс риторики в школе?»
Вывод: эффективность обучения в школе зависит от того, насколько коммуникативно-развитой личностью является учащийся, каков его уровень владения умениями и навыками речемыслительной деятельности. А риторика может помочь решить жизненно-важные ситуации, выстроить взаимоотношения школьника со сверстниками, взрослыми, близкими и чужими людьми. Данные задачи помогает решить курс «Риторики диалога» (авторы: Чудинова Ю.В., Чудинова А.Р.). Он основан на деятельности, т.е. создании, исполнении, рефлексии собственного риторического текста, красной нитью в пособии проходит реализация этих целей на основе решения жизненно-важных ситуаций для младшего школьника и подро​стка.
И вновь короткая групповая работа по темам: «Какие ситуации используются для изучения в 1 классе? Как построен учебник?»; «Что изучается в 1-4 классах?».
Вывод: «полем» риторики в младшей школе может стать жанровое общение, как на основе базовых учебных пособий «Риторика диалога» Чудиновых, так и учебников «Детская риторика» под редакцией  Г. А. Ладыженской.
Еще одна групповая работа: создать проект урока по учебным пособиям «Риторика диалога» под редакцией Чудиновых; тема задания: «Выберите подходящие упражнения и проведите для класса организационный этап».
В ходе обсуждения задания, оно было конкретизировано в виде постановки учебной задачи как освоение способа обращения с просьбой.
Группы начали моделировать способ решения задачи - обращение с просьбой. На столах представлен дидактический материал, требуется выбрать один из вариантов текста просьбы; обосновать свой выбор.
Выбрав и конкретизировав просьбу для исходной ситуации, участники разыграли ее так, как рекомендовано в пособии «Риторика диалога». В то время, когда одна группа разыгрывала, остальные пробовали оценить, предварительно договорившись о критериях оценки.
Следующий  этап: перенос открытого способа на жизненные ситуации. Обсуждались вопросы: 

· Где можно обратиться с просьбой и использовать полученные знания?

· Почему люди некоторые наши просьбы выполняют с желанием, а некоторые нет?
Рефлексия была структурирована с помощью вопросов:  

 1.  Можно использовать в вашей педагогической деятельности представ​ленный опыт работы?
2. Что именно вы бы использовали на своих уроках?

3. Опираясь на совместную работу, в чём вы видите сущность преподава​ния «Риторики диалога»?
Освоение риторического жанра осуществлялось в соответствии с этапами решения учебной задачи в системе развивающего обучения Д.Б. Эльконина - В.В. Давыдова.
